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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИРОБНИЦТВА НІШЕВИХ РОСЛИННИХ ОЛІЙ  

В УКРАЇНІ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ  
 

Анотація. У статті представлено обґрунтування можливостей та еконо-
мічної ефективності проєкту виробництва нішевих рослинних олій в Україні 
на прикладі кропової олії. Розглянуто ринкові і технологічні можливості та-
кого виробництва, існуючі обмеження ринкової інфраструктури для експор-
ту аграрної продукції в умовах воєнного стану. Виробництво кропової олії 
дозволяє збільшити і диверсифікувати виробництво рослинних олій і, на 
відміну від соняшника, уникнути негативного впливу на верхні шари ґру-
нту. Визначено показники ефективності проєкту вирощування насіння 
кропу і його переробки в олію для існуючого аграрного підприємства. Роз-
раховані показники вказують на економічну ефективність таких проєктів 
навіть за песимістичного сценарію. 
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Вступ. В умовах російсько-української війни і широкомасштабного вторг-

нення РФ аграрний сектор України змушений адаптуватися до нових викликів 
та обмежень, щоб забезпечити стале виробництво і експорт відповідно до пот-
реб ринку. Сьогодні в Україні основними олійними культурами є соняшник і 
ріпак, причому посіви соняшнику вп’ятеро більші за посівні площі ріпаку. Со-
няшник в Україні став однією з провідних сільськогосподарських культур,  
обсяги виробництва його насіння суттєво зросли, а доходи від продажу соняш-
никової олії формують значну частку експортних надходжень країни.  

В Україні посівні площі під соняшником значно зросли протягом останніх 
двох десятиліть. Якщо у 2000 р. під даною культурою було зайнято 2943 тис. га, 
то у 2020 р. — 6457 тис. га, а після початку повномасштабного вторгнення рф 
вони хоча й зменшилися до 5292,8 тис. га у 2022 р., але все ще перевищували 
площі під кукурудзою (4325,3 тис. га) і майже досягли рівня площ найпошире-
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нішої в Україні сільськогосподарської культури — пшениці (5435,3 тис. га) 
[1, с. 57].  

Такий успіх, з одного боку, вивів Україну в лідери світового ринку рослин-
них олій, а з другого — створив ризики сталого розвитку аграрної галузі, а в 
останні два роки додалися ще й виклики воєнного стану. За таких умов варто 
розглянути можливості виробництва нішевих рослинних олій в Україні через 
їхні переваги. Цей напрям розвитку галузі може бути успішним, враховуючи 
сприятливі природні умови, ринкові можливості і потенціал у сфері переробки.  

Постановка завдання. Однією з перспективних галузей у світовому агробі-
знесі стає виробництво нішевих рослинних олій, що відкриває шлях для сталого 
землекористування, створення унікальних продуктів високої якості та сприяє 
уникненню вузьких місць ринкової інфраструктури.  

Як попередник соняшник має негативний вплив на стан ґрунту, тому макси-
мальна рекомендована частка соняшника у сівозміні має бути обмеженою (ви-
сіватися не частіше, ніж раз на 6–7 років). Уже в середньому в Україні переви-
щена така рекомендована частка соняшника в посівах. Виробництво більшості 
нішевих олійних культур не має такого негативного впливу на ґрунти.  

Другою проблемою є обмеження можливостей України в умовах війни екс-
портувати великі обсяги недорогих сировинних продуктів сільськогосподар-
ського виробництва, що наша країна активно здійснювала до 2022 р. Через об-
стріли та блокування роботи українських портів, складів, елеваторів і 
залізничних станцій експорт української аграрної продукції ускладнився, що 
негативно позначилося на збутових можливостях та внутрішніх цінах.  

Мета даної роботи полягає у дослідженні можливості та економічної ефек-
тивності виробництва нішевих рослинних олій в умовах воєнного стану на при-
кладі кропової олії. Робота спрямована на визначення перспектив розвитку сек-
тору виробництва рослинних олій з урахуванням його впливу на ґрунти, змін у 
смаках споживачів, порушень експортних логістичних маршрутів аграрної про-
дукції в умовах воєнного стану.  

Результати. У своїх роботах ряд дослідників, зокрема Л. Удова та К. Про-
копенко [2], А. Голодна та інші [3] зазначають про перспективність вирощу-
вання нішевих культур, як одного з стратегічних напрямів розвитку аграрного 
сектору України. Р. А. Вожегова та інші автори [4] розкривають нові можли-
вості для агропромислового комплексу України у сфері вирощування нішевих 
культур, що здатні реалізуватися у підвищення експортного потенціалу краї-
ни, виходу на нові ринки. Дослідження О. О. Петрової [5] спрямовано на ди-
версифікацію олійного бізнесу та розвиток виробництва нетрадиційних олій 
на Херсонщині. Автори також вказують на доцільність органічного виробниц-
тва багатьох нішевих олійних культур, що відображено і в праці П. Стециши-
на та інших [6].  

Нішеві культури наразі не торгуються на біржах та не призначені для масо-
вого споживача. Залежно від культури попит на них може бути ситуативний або 
стабільний комерційний чи навіть соціальний попит, продукт зазвичай відповідає 
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потребам вузького сегмента споживачів. Це призводить до низької цінової елас-
тичності попиту на них. Ураховуючи специфічність, нішеві продукти часто во-
лодіють такими перевагами, як відсутність жорсткої конкуренції, а також мож-
ливість досягнення високих рівнів прибутку при їх виробництві, якщо 
продукція має широке застовування.  

Україна посідає ключові позиції в світовому ринку соняшникової олії, має 
розвинену галузь, яка відзначається стабільним зростанням виробництва. За 
2022/2023 маркетинговий рік, обсяг експорту рафінованої соняшникової олії з  
України сягнув 535 тис. тонн, що на 5 % перевищує показники попереднього 
2021/2022 маркетингового року. Цей обсяг експорту став рекордним для Украї-
ни, за винятком лише результатів 2019/2020 маркетингового року, коли було 
експортовано 666 тис. т.  

Як зазначалося вище, вирощування соняшника має негативні наслідки для 
ґрунту. Це проявляється обмеженням доступу наступних культур у системі сі-
возміни до вологи і необхідних мінеральних речовин. Наслідком цього є збіль-
шення витрат на догляд за посівами та нижча урожайність. Такий вплив соняш-
ника проявляється з часом, підвищуючи вартість догляду за іншими культурами 
та зменшуючи економічну ефективність їх виробництва. Соняшник уже займає 
кожен п’ятий гектар ріллі в Україні і подальше розширення посівних площ 
створює ризики сталого розвитку галузі через посилення водної і вітрової еро-
зії, виснаження ґрунту [7]. 

В той же час Україна має значні сучасні переробні потужності для виробни-
цтва рослинних олій, які є недостатньо завантаженими. Адже через окупацію 
частини території України, замінованість сільськогосподарських земель та  
обстріли зменшився обсяг валового збору насіння соняшника. У зв’язку з цим 
актуальним стає питання виробництва насіння інших олійних культур та вироб-
ництва нішевих рослинних олій як альтернативного напряму в цьому секторі, 
спрямованого на оптимізацію виробництва та підтримку економічної стійкості з 
урахуванням негативного впливу соняшника на сівозміну [2, с. 105]. 

Нішеві олії — це рослинні олії, що виробляються з особливих або рідкісних 
олійних культур, які відрізняються від традиційних і широко вживаних культур, 
таких як соняшник чи ріпак. Нішеві олії часто характеризуються високою хар-
човою цінністю, якістю, унікальним смаком або специфічними властивостями, 
які становлять особливий інтерес для певного кола споживачів. До нішевих олій 
належать олії з кропу, льону, чорного кмину, руколи, гірчиці, рижію, коноплі, 
розторопші, гарбузу, кунжуту та інших культур [4, с. 42–43]. На відміну від 
популярного в Україні соняшника, переліченні культури не мають негативного 
впливу на стан ґрунту і наступні культури у сівозміні.  

Зазначений сегмент рослинної олії стає все привабливішим для споживачів і 
виробників, оскільки тенденції в харчовій промисловості стимулюють попит на 
корисні, екзотичні та функціональні продукти. Виробництво нішевих олій є 
перспективним для різних гравців на ринку, роблячи цю галузь привабливою як 
для малих підприємств, так і великих агрохолдингів.  
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Для компаній зі значними земельними ресурсами вирощування нішевих 
олійних культур може бути цікавим за наявності переробних потужностей та 
великій частці інтенсивних культур, що виснажують ґрунти. Значні обсяги ви-
робництва дозволять забезпечити ефект масштабу і конкурентоспроможність 
шляхом поєднання вирощування та переробки насіння даних культур, стати 
одними з важливих гравців на світовому ринку.  

Для малих підприємств агробізнесу вирощування і/або переробки нішевих 
олійних культур може стати важливим інструментом диверсифікації діяльності 
і створення нових джерел доходу. Для висіву, догляду за посівами і збору уро-
жаю таких культур не потрібні спеціальні машини та обладнання, а створення 
невеликих переробних потужностей не вимагає значних інвестицій.  

Серед основних ринкових переваг нішевих рослинних олій в даний час мож-
на виділити: 

● зростання попиту на корисні для здоров’я продукти. Споживачі все біль-
ше віддають перевагу здоровому способу життя, тож олії, які відзначаються 
високим вмістом корисних мікроелементів та вітамінів, такі як олія з насіння 
кропу, льону чи моркви, можуть задовольнити попит на продукти здорового 
харчування; 

● варіативність використання. Нішеві рослинні олії використовуються не 
тільки в харчовій промисловості, але також мають широке застосування у кос-
метичній галузі, фармацевтиці та як харчові домішки; 

● висока ринкова вартість. Через нижчу урожайність насіння, унікальний 
смак та поживні властивості нішевих рослинних олій, зміни у смаках спожива-
чів, такі продукти сьогодні вирізняються високою ринковою вартістю порівня-
но з рослинними оліями масового використання;  

● декомодитизованість і стійкість до конкуренції. Нішеві рослинні олії,  
завдяки своїй унікальності, є менше чутливі до ринкових тенденцій і коливань 
цін на сировинні сільськогосподарські товари, а їх виробники диференціюються 
серед інших конкурентів, що робить їх стійкими на ринку. 

У зв’язку зі збройною агресією російської федерації та окупацією частини  
узбережжя, а також ракетними обстрілами зернової інфраструктури, блоку-
ванням портів та кордону, Україна стикається з труднощами щодо масового 
експорту аграрної продукції. Наприклад, у березні-квітні 2022 р. близько 
70 % потужностей із переробки насіння соняшнику тимчасово призупинили 
свою роботу, головним чином через обмеження в поставках соняшникової 
олії на міжнародні ринки. Олійний сектор частково вжив заходи для адаптації 
до нових умов та переорієнтації експорту на інші види транспорту, зокрема 
на залізничний, докладалися зусилля і для забезпечення неперервності експо-
ртних операцій.  

Гострою є необхідність виробництва продукції, яка, з одного боку, має мен-
ші фізичні обсяги з одиниці посівної площі, а з другого — генерує значну суму 
прибутку як на 1 га посівної площі, так і на одиницю об’єму / маси продукції 
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переробки, що актуально в умовах воєнного конфлікту. В цьому контексті виро-
бництво нішевих рослинних олій стає важливим стратегічним напрямом.  

Також можна відмітити стрімке зростання розриву між цінами в Україні та 
на світовому ринку. В умовах експортної ситуації на більшість видів аграрної 
продукції внутрішні ціни в Україні завжди були нижчими за світові, але з 
2022 р. через обмеження експорту і зростання операційних ризиків різниця між 
ними значно збільшилася. За таких обставин перспективи вирощування та ви-
робництва нішевих олійних культур набувають особливої актуальності, оскіль-
ки логістичні витрати складають незначну частку від їх вартості.  

Отже, вирощування нішевих олійних культур і виробництво відповідних ро-
слинних олій може стати стратегічним вектором розвитку окремих підприємств 
українського аграрного сектору, розширення експортних можливостей та зміц-
нення їх економіки.  

Нами було зроблено дослідження життєздатності та економічної ефективно-
сті проєкту створення виробництва олії з насіння кропу на потужностях агрохо-
лдингу «Кернел» в Україні. Кропова олія — це рослинна олія, яка отримується з 
насіння кропу шляхом холодного віджиму. Кріп є однорічною трав’янистою 
рослиною, відомою своїм давнім і широким використанням у кулінарії.  

На відміну від соняшника і ріпаку, кріп належить до культур, які не мають 
негативного спливу на ґрунти і є гарним попередником у сівозміні, а за своїми 
біологічними властивостями здатний формувати високі показники врожайності 
на території України.  

Згідно з прогнозами світовий ринок кропової олії зростатиме протягом на-
ступного десятиліття з середньорічним темпом приросту на рівні 4,2 %, збіль-
шившись із 709 млн дол. США у 2022 р. до 1057,6 млн дол. у 2032 р. Якщо по-
рівнювати показники попередніх років, то обсяги ринку кропової олії у 2017 
становили 581,6 млн дол., а в 2021 р. досягли 675,2 млн дол., демонструючи 
стабільні темпи зростання на рівні 3,8 %. Це свідчить про те, що даний сегмент 
ринку стабільно зростає [8]. 

Це зростання обумовлено більшим використанням кропової олії в різних га-
лузях, включаючи харчову промисловість, парфумерно-косметичну індустрію, 
медицину, виробництво засобів особистої гігієни і ароматизаторів та інші. Олія 
кропу відома своїми корисними властивостями, такими як протигрибкові, анти-
оксидантні, антисептичні, що робить її популярною для лікувальних цілей.  
Основними країнами-лідерами попиту на кропову олію є США, Німеччина, Ки-
тай, Індія та Великобританія [9].  

Технічні умови виробництва ефірної олії з кропу регулюються стандартом 
ДСТУ 4653:2006. Цей стандарт охоплює олію з кропу для переробних галузей 
харчової, парфумерно-косметичної та медичної промисловості, а також для ви-
робництва карвону (природного ароматизатора широкого використання). Він 
встановлює технічні вимоги до оцінювання якості цього продукту, сприяючи 
стандартизації його виробництва та використання [10, с. 1]. 
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При вирощуванні кропу посів слід здійснювати на початку травня після того, 
як мине загроза заморозків, при нормі витрат 9–12 кг насіння на 1 га. Очікувана 
врожайність — близько 7 ц насіння з 1 га (5,6–9 ц/га). Для посіву рекомендова-
но обирати стрічковий спосіб за схемою 45–60 см + 15–20 см із загортанням 
насіння на глибину 2–2,5 см. Відстань між рослинами — 1–2 см. З урахуванням 
того, що вихід олії становить приблизно 10 % загального обсягу врожаю, із 1 га 
можна отримати близько 70 кг кропової олії після переробки [6, с. 299; 11; 12, с. 2]. 

У процесі розробки проєкту по виробництву кропу з площею посіву 100 га 
та подальшою переробкою насіння на олію в Україні, визначено, що такий 
проєкт має високі показники ефективності за базового сценарію: чиста тепері-
шня вартість (NPV) більше нуля при ставці дисконту 12,3 % (реальна середня 
зважена вартість капіталу для агрохолдингу); внутрішня норма окупності (IRR) 
складає 166 % річних, що є дуже високим значенням через невисоку суму інве-
стиційних витрат; модифікована внутрішня норма окупності (MIRR) становить 
41 % річних при ставці рефінансування 12,3 %; індекс ефективності інвестицій 
(РІ) становить 2,49. Інвестиції у проєкт окупляться вирощуванням і переробкою 
перших двох урожаїв насіння (табл. 1). Планова рентабельність продаж продук-
ції переробки насіння з доставкою в Західну Європу становитиме 57,8 %.  

 
 

Таблиця 1  

ПОКАЗНИКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЄКТУ З ВИРОБНИЦТВА КРОПОВОЇ ОЛІЇ 

Показник Значення 

Період окупності, років 1,2 

Дисконтований період окупності, років 2,1 

Чиста теперішня вартість (NPV), млн грн 12,34 

Внутрішня норма окупності (IRR), % 166 

Модифікована внутрішня норма окупності (MIRR), % 41 

Індекс ефективності (РІ), коефіцієнт 2,49 

Джерело: розроблено авторами. 

 
Оцінка ризиків проєкту проведена за допомогою аналізу чутливості та аналі-

зу сценаріїв. Метод аналізу чутливості дозволяє виявити фактори, які можуть 
найсильніше вплинути на ефективність проєкту. У дослідженні враховано мож-
ливе коливання обсягів продажу продукції, операційних витрат та інвестицій-
них витрат на 15 % від їх базового значення. Вплив зазначених змін на значення 
чистої теперішньої вартості проєкту (NPV) наведено нижче (рис. 1) 
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Рис. 1. Графічне зображення аналізу чутливості NPV проєкту, млн грн 

Джерело: розроблено авторами. 

 
Найсильніше впливає на ефективність проєкту зміна обсягу продажу проду-

кції (коефіцієнт еластичності 2,5), отже, під час реалізації проєкту важливо до-
сягнення планових показників продажу.  

Під час здійснення аналізу сценаріїв проєкту, крім базового, були також  
обґрунтовані та оцінені два інші сценарії: песимістичний та оптимістичний. У 
дослідженні виявлено, що проєкт залишається вкрай ефективним навіть у випа-
дку песимістичних прогнозів (табл. 2).  

 
Таблиця 2 

ПОКАЗНИКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОЄКТУ З ВИРОБНИЦТВА КРОПОВОЇ ОЛІЇ  
ДЛЯ ПЕСИМІСТИЧНОГО І ОПТИМІСТИЧНОГО СЦЕНАРІЇВ 

Показник Песимістичний Оптимістичний 

Період окупності, років 2,0 0,79 

Дисконтований період окупності, років 3,3 1,5 

Чиста теперішня вартість (NPV), млн грн 0,513 19,69 

Внутрішня норма окупності (IRR), % 101 255 

Модифікована внутрішня норма окупності (MIRR), % 25 57 

Індекс ефективності (РІ), коеф. 1,54 3,81 

Джерело: розроблено авторами. 

 
Як видно, результати ефективності проєкту при різних сценаріях мають ко-

роткий період окупності (від 0,79 до 2 років для простого періоду окупності). 
NPV залишається позитивним, а внутрішня норма окупності (IRR) демонструє 
високі значення в межах 101–255 % річних, що свідчить про низький рівень 
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ризиків і високу потенційну прибутковість вирощування та переробки кропової 
олії в Україні.  

Висновки. В умовах воєнного стану і викликаних цим логістичних проблем 
для агробізнесу, розширення виробництва рослинних олій з нішевих культур 
стає важливим стратегічним напрямом, який відповідає сучасним запитам рин-
ку, відкриває нові перспективи для галузі. Зростання попиту на корисні для 
здоров’я продукти, висока вартість продукції і її широке використання, а також 
висока рентабельність виробництва робить такі проєкти ефективними.  

Україна є важливим гравцем на світовому ринку рослинних олій і уже пере-
вищила максимально можливу частку у структурі посівних площ таких олійних 
культур, як соняшник, проте має унікальну можливість розширити свою роль на 
ринку за рахунок нішевих рослинних олій. Сприятливі природні умови для ви-
рощування таких культур, поєднані з наявністю сучасних потужностей для пе-
реробки олійних культур, кваліфікованого персоналу та досвіду використання 
передових технологій кращими компаніями, визначають великий потенціал для 
успішного розвитку такого виробництва в Україні.  

Аналіз проєкту виробництва та переробки насіння кропу в кропову олію  
свідчить про його ефективність в Україні навіть за песимістичного сценарію. Це 
не лише підкреслює життєздатність та потенціал розвитку такого виробництва в 
умовах сучасного ринкового середовища, а й створює можливість для екологіч-
ного, сталого та прибуткового бізнесу в аграрному секторі навіть в умовах  
воєнного стану.  
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Abstract. The paper presents the substantiation of the possibilities and 

economic efficiency of the project for the production of niche vegetable oils in 
Ukraine using the example of dill oil. The market and technological 
possibilities of such production, the existing limitations of the market 
infrastructure for the export of large volumes of agricultural products in the 
conditions of martial law are considered. The production of dill oil allows to 
increase and diversify the production of vegetable oils and, unlike sunflower, to 
avoid a negative impact on the upper layers of the soil, ensuring the 
sustainable development of agricultural production. 

Ukraine is a key player in the global market of vegetable oils and has 
already exceeded the maximum possible share in the structure of cultivated 
areas of such oil crops as sunflower, but has a unique opportunity to expand 
its role in the market due to niche vegetable oils. Favorable natural conditions 
for the cultivation of such crops, combined with the availability of modern 
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facilities for the processing of oil crops, qualified personnel, determine the 
potential for the successful development of such production in Ukraine. 

The efficiency indicators of the project of growing dill seeds on an area of 
100 hectares and processing them into oil for the existing agricultural 
enterprise were determined. The calculated indicators indicate the high 
economic efficiency of such projects even under martial law in Ukraine. Risk 
analysis was carried out using sensitivity analysis and project scenarios. 

 
Keywords: niche vegetable oil, dill oil, martial law in Ukraine, sunflower, 

project effectiveness, scenario analysis. 
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